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O Dio Padre, che chiami l’uomo e la donna a cooperare all’opera della Tua creazione con il lavoro, Ti ringraziamo per il faticoso impegno della gente di mare, che in questo periodo non ha mai smesso di trasportare da un porto all'altro attrezzature mediche e medicinali essenziali per sostenere la lotta contro la diffusione del virus. 
Concedile forza nei momenti di debolezza, unità nella diversità, navigazione sicura e tranquilla e, una volta terminato il contratto, la felicità di riunirsi ai propri cari.

O Signore nostro Gesù Cristo, con la Tua grazia sprona l’industria marittima a facilitare i cambi di equipaggio, le vaccinazioni, rafforzando l'attuazione degli standard internazionali per salvaguardare e tutelare i diritti umani e lavorativi della gente del mare. 
Liberaci dal flagello della pirateria e dalle tragiche conseguenze dell’abbandono dei marittimi.

O Spirito Santo, che aleggi su tutte le acque mondo, suscita nei cappellani e nei volontari della Stella Maris il fascino della bellezza della fede, perché la testimonino sempre con la coerenza della vita, manifestando il volto premuroso della Chiesa che accoglie e si fa vicina alla gente di mare, rispondendo senza esitare ai suoi bisogni spirituali e materiali.

O Beata Vergine Maria, Stella del Mare, ti affidiamo il benessere della gente del mare e 
ti preghiamo di continuare a proteggere tutti noi da ogni pericolo, in particolare dal COVID-19.
Assistici con la Tua materna benedizione, mentre siamo in mare verso il porto di tutte le nostre speranze. 
Accompagna nella casa del Padre celeste coloro che non sono più con noi e dona conforto ai parenti e agli amici addolorati. Amen!

