
Preghiera ispirata dal Messaggio 
per la Giornata Mondiale della Pesca (21 Novembre 2021)
del Dicastero per il Servizio dello Sviluppo Umano Integrale


O Dio, Padre provvidente, che per mezzo del Tuo Figlio, il Signore nostro Gesù Cristo, nella potenza dello Spirito Santo fai vivere e santifichi l’universo, Ti ringraziamo per il dono meraviglioso del mare e dei pesci, che ci offri per il nostro sostentamento.

Proteggi i pescatori che, mentre si trovano nella zona di pesca, subiscono minacce e intimidazioni da parte dello skipper e degli ufficiali, che li costringono a fare turni infiniti di giorno e di notte per pescare il più possibile, con qualsiasi condizione atmosferica. 

Converti i proprietari di pescherecci senza scrupoli che praticano la pesca illegale, non dichiarata e non regolamentata, la tratta di persone, la schiavitù, nonché il contrabbando di droga e armi.

Illumina le organizzazioni internazionali, i governi, le società civili, i diversi attori della filiera della pesca e le ONG, affinché uniscano le loro forze per fermare gli abusi e le violazioni dei diritti umani in mare. 

Aiutali a lavorare insieme per creare un'industria della pesca in cui i diritti umani e lavorativi dei pescatori siano garantiti e sostenuti, condizione preliminare per lo sviluppo sociale ed economico del nostro Paese. 

Benedici i cappellani e i volontari della Stella Maris, perché continuino la loro compassionevole missione di accogliere i pescatori, riconoscendo in loro l’immagine del Tuo Figlio Gesù Cristo sofferente, fornendo loro sostegno spirituale e materiale.

Dona il riposo eterno agli innumerevoli pescatori morti e sepolti in mare, e consola con la speranza della vita eterna i loro familiari e parenti.

O Beata Vergine Maria, Stella del mare, veglia sulla comunità dei pescatori, custodendoli nel Tuo Cuore immacolato. Amen!



